



民有所呼 “会”有所应 “两会部长通道”折射新风

5日8时10分许，上百名中外记者摄影摄像机的聚光灯下，人民大会堂北大厅如约迎来第一位走到发布席的部长——工信部部长苗圩，开启了十二届全国人大五次会议的首场“两会部长通道”活动。

这是今年全国两会开幕后的第二场“部长通道”发布会，也是近年来一天内出场部长人数最多的一场——开幕式入场和散场共有11位部长回答了近30个问题。

民有所呼，“会”有所应。从“新闻战场”到“信息长廊”，再到如今高信息量的“黄金通道”，“部长通道”的升级完善正吸引越来越多关注的目光，折射两会开放透明新风，彰显更自信的大国形象。

5日上午，新任国家发展改革委主任

何立峰在“部长通道”一亮相，便被主持人抛来尖锐问题，回应“唱衰中国的经济论调”；无独有偶，同样是首次亮相的交通运输部部长李小鹏接招的难题是怎么看大城市开征“拥堵费”？

与去年相比，今年两会“部长通道”多了不少新面孔。来自人大新闻中心的消息说，与去年相比，今年会有更多部长出现在“部长通道”。仅前两场活动已有近20位部长亮相。

今天的“部长通道”，已成为中国政府官员回应舆论关切、世界观察中国的重要窗口。

“我在电视上看到，部长通道的采访

从容，回答坦诚，如教育部部长陈宝生回答有关传统教育、教育资源均衡的问题，说到了我们心里。”在全国人大代表、江西贵溪市樟坪畲族乡党委书记桂千金看来，“部长通道”的火爆程度、部长们回应社会关切的力度，从一个侧面反映了大会的开放程度和国家信息公开的力度。

聚光灯前，部长们与媒体坦诚互动。“这是我第一次担任部长以来第一次和媒体见面，很高兴和大家交流，我愿意回答你们的问题。”面对媒体的关注，钟山说，作为新任商务部部长，责任重大，使命光荣，我一定会加倍努力，为党和国家、为人民群众、为商务事业发展服务。

全国政协委员周建平说，“部长通道”是近几年两会一大亮点，特别是今年两会，能感受到政府主要部门负责人对公众关心的热点、焦点话题更积极主动回应，为全国两会营造出畅所欲言的开放氛围，彰显新闻发布活动的创新进步，也展现了部长们的风采。

为更好满足媒体诉求，今年“部长通道”一个新变化是记者可以通过扫描二维码关注微信公众号给部长留言，主持人也会优先选择“点击率”最高的问题向部长发问。

小小改变，促进部长们和媒体“零距离”交流，折射公众与政府部门良性互动。诚如一些专家所言，在“部长通道”这种开放、透明的平台上，由“一把手”直

接面对媒体，解决了信息发布的制度性障碍。

3日的首场“部长通道”上，面对航班正常率这个困扰大家多年的问题，中国民航局局长冯正霖作出回应，并坦言：“当然，大家还不够满意，我也不满意，我们会继续努力！”

就职于国家某部委的工作人员王锦萱对此印象深刻。“出差经常遇到飞机晚点问题，难免着急气愤。从冯正霖局长的回应中我看到了主管部门解决问题的决心。只要他们不断采取措施、不断完善相应制度，所有问题都不是事儿了。”

中国妇女报记者耿文敏认为，部长们在通道上的发言接地气、重民生，勇担

当、不含糊。如国家信访局局长舒晓琴5日上午结束通道采访后，有记者问她有没有看过《我不是潘金莲》这部电影？她的回答很干脆：“看过，以后努力不让电影中发生的上访事件在中国发生。”

“如今的‘部长通道’已成为各部委及时回应公众关切热点的非正式新闻发布会。”中国人民大学新闻学院副教授韩晓宁表示，近年来“部长通道”程序不断规范，形式更加多样灵活，希望这一平台能进一步制度化，成为各部委亲近民众和接受人民监督的重要渠道，让人们感受到一个更加开放自信的中国。

记者 韩洁 胡浩 孙奕
(据新华社北京3月5日电)

中共中央台办、国务院台办主任张志军：

大陆将坚定反对、遏制任何形式的“台独”分裂行径

新华社北京3月5日电 (记者查文晔)中共中央台办、国务院台办主任张志军5日上午在人民大会堂“两会部长通道”对记者表示，大陆方面将坚定反对、遏制任何形式的“台独”分裂行径，努力维护台海和平稳定。

张志军表示，去年以来，两岸关系发生了重大变化。由于民进党当局拒绝接受“九二共识”，拒绝认同两岸同属一中，破坏了两岸关系和平发展的政治基础，对两岸关系整体面貌带来了极大冲击，形成现在这样的局面。

展望2017年的两岸形势，张志军表示，两岸关系趋于复杂严峻，两岸关



张志军



何立峰



刘永富



张茅



舒晓琴



苗圩



潘功胜



李小鹏



杨晓渡

本版图片
均由新华社发

国家发改委主任何立峰：

2016年实现了稳增长、稳就业

新华社北京3月5日电 (记者王敏 韩洁)5日在人民大会堂的“两会部长通道”上，国家发展和改革委员会主任何立峰用详实的数据回答了中国经济运行中的“稳”与“进”特点。

“去年我国经济体现了稳中求进的总基调，实现了平稳健康发展。”何立峰说，“十三五”开局之年经济运行一大特点是稳中求进的“稳”。

经济实现稳增长——去年前三季度经济增长都在6.7%，第四季度增长达6.8%。何立峰说，中国经济总量现在大概占全球经济总量的15%左右，经济增量占全球经济增量将近33%。“这是非常不容易的，事非经过不知难。”

实现稳就业——去年城镇新增就业人口1300多万人。“这是非常不容易的，就业是民生之本。”

脱贫攻坚稳步推进——去年实现了现行标准下1200多万建档立卡贫困人口的脱贫。“这也是非常不容易的，放眼全球可能中国是唯一能做到的，这充分体现中国共产党领导下社会主义制度的巨大优越性。”

何立峰表示，去年经济还有个特点就是稳中求进的“进”，主要表现在供给侧结构性改革深入推进，为去年经济平稳健康发展营造了良好的环境，也为今年经济平稳健康发展创造了更好的环境，夯实了更好的基础。

国家工商总局局长张茅：

网购不是“法外之地”

新华社北京3月5日电 (记者张辛欣 侯雪静)5日，国家工商总局局长张茅在人民大会堂“两会部长通道”回答记者提问时表示，网购不是“法外之地”，要加大消费者权益保护，规范市场秩序。

张茅说，近年来，网购发展迅猛，但也出现了包括虚假宣传等在内的一些问题，急需加大网购方面消费者权益保护，明确网络平台负第一责任。要加强企业自律、个人管理、商业自律等，强化网络购物秩序。

工信部部长苗圩：

打击电信网络诈骗 下架改号软件1700余个

新华社北京3月5日电 (记者施雨岑 张辛欣)“去年，光是在APP上下架的改号软件就达到1700余个。”2016年，徐玉玉事件让电信网络诈骗问题备受关注。工信部部长苗圩5日走上“两会部长通道”，介绍防范打击电信网络诈骗工作进展和下一步相关工作重点。

据他介绍，2016年，工信部采取了一系列措施，如：到去年年底全面实现手机实名制，新用户入网全部实名登记，还组织对1.2亿老用户进行了

实名补登记。下架改号软件1700余个，让非法改号软件“看不见、搜不到、下载不了”等。

“我相信，通过各方的努力，电信网络诈骗高发的势头一定会得到有效遏制。”苗圩说，下一步，工信部将保持电话用户实名登记、重点业务规范、网络改号整治、技术防范拦截等各项工作重点。

据他介绍，2016年，工信部采取了一系列措施，如：到去年年底全面实现手机实名制，新用户入网全部实名登记，还组织对1.2亿老用户进行了

实名补登记。下架改号软件1700余个，让非法改号软件“看不见、搜不到、下载不了”等。

交通运输部部长李小鹏：

征收拥堵费需形成共识依法实施

新华社北京3月5日电 (记者胡浩)履新半年首次在“两会部长通道”上亮相的交通运输部部长李小鹏5日在回答记者提问时表示，拥堵费只是治理交通拥堵的手段之一，征收拥堵费需形成社会共识，依法实施。

李小鹏说，拥堵问题是大城市病。解决拥堵问题，仅用一种办法不行，要综合施策，打组合拳，上下联动、共同努力，标本兼治、长短结合。拥堵费涉及面广，有关地方政府需要深入调查研究，充分评估论证，广泛征求意见，形成最大范围的共识，在这个基础上科学决策，依法实施。

在谈到摇号、限行时，李小鹏说：“摇号、限行都是治理交通拥堵的治标

之策，可以说是没办法的办法，取得一定成效的同时，也给大家带来了不方便。大家都是治理交通拥堵的贡献者。”

李小鹏指出，治理交通拥堵，需要加强规划，完善城市的功能，加快基础设施建设；需要加强管理，提升服务水平；需要科技创新、制度创新，提高服务品质；需要坚持公交优先的战略，倡导绿色出行。

对于共享单车迅速发展的现象，李小鹏说，共享单车是一种模式创新，应积极鼓励支持。各地要因地制宜、因城施策，加强管理。政府要有作为，规范加强管理；企业要遵纪守法，改善服务；广大使用者也要文明出行。

农业部部长韩长赋：

我国完全有能力生产出安全优质的乳制品

新华社北京3月5日电 (记者胡浩)履新半年首次在“两会部长通道”回答记者提问时表示，我国完全有能力生产出安全优质的乳制品，奶业是农业供给侧结构性改革的重点。

韩长赋说，当前中国奶业有了翻天覆地的变化：一是养殖规模化，目前100头以上养殖场比重已超过50%，

实现了科学饲养、精准喂料、疫病可控；二是挤奶机械化，防止了二次污染，实现了生鲜乳质量和效率显著提升；三是监管规范化，建立了从牧场到餐桌的全产业链监管体系，实现了标准操作、精准管理。

韩长赋说，中国奶业发展正在从数量扩张向质量效益提升转变，从传统奶业向现代奶业转变。

国家外汇管理局局长潘功胜：
外汇向好趋势明显 短期波动正常

新华社北京3月5日电 (记者孙奕 白阳)国家外汇管理局局长潘功胜5日在“两会部长通道”回答记者提问时表示，去年全国信访形势稳中见降，但网上信访翻了一番多，今年以来，移动端信访占网上信访的一半以上。

“网上信访正成为群众信访的主要渠道，移动端信访已成为网上信访的主要方式。”舒晓琴说。

她介绍，国家信访局依托互联网搭建了国家信访信息系统，覆盖了全

部信访形式和业务流程、工作范围，形成了“信访网上投、事项网上办、结果网上评、问题网上督、形势网上判”的全新信访工作模式。去年，国家信访局又开通了手机信访APP和微信公众号。

她表示，大部分信访问题都发生在基层，绝大多数问题都是可以在基层解决的。解决好群众反映的问题，关键是坚持“属地管理、分级负责”、“谁主管、谁负责”的原则，严格落实信访工作责任。

“网上信访正成为群众信访的主要渠道，移动端信访已成为网上信访的主要方式。”舒晓琴说。

她介绍，国家信访局依托互联网

搭建了国家信访信息系统，覆盖了全

部信访形式和业务流程、工作范围，形成了“信访网上投、事项网上办、结果网上评、问题网上督、形势网上判”的全新信访工作模式。去年，国家信访局又开通了手机信访APP和微信公众号。

她表示，大部分信访问题都发生在基层，绝大多数问题都是可以在基层解决的。解决好群众反映的问题，关键是坚持“属地管理、分级负责”、“谁主管、谁负责”的原则，严格落实信访工作责任。

“网上信访正成为群众信访的主要渠道，移动端信访已成为网上信访的主要方式。”舒晓琴说。

她介绍，国家信访局依托互联网

搭建了国家信访信息系统，覆盖了全